

漫天飞雪乐坏了3只大熊猫

雪中趣

漫天飞舞的雪花给市民带来不少麻烦,却让红山动物园的三只大熊猫宝宝乐坏了,抱成团在雪地里撒欢、打架。不过,大多数动物可没那么兴奋,缩在屋里不愿意出来,狗熊索性进入半冬眠状态,除了吃就是睡。

朵朵朗朗翠翠全出动

昨天,记者冒雪来到熊猫馆看望三个从卧龙来的小家伙。喜冷怕热的宝宝们,见到下雪格外精神,没一个愿意呆在屋里,全都在外面运动场上玩耍,白茫茫的雪地里,一团团绒毛球滚来滚去。

3个小家伙抱成一团扭打,手脚并用,连嘴巴都用上了,互相撕咬。不过别担心,这是它们开心的表现,不是真的打。朵朵显然打不过朗朗、翠翠这对双胞胎,只好往柄架上逃,双胞胎当然不肯放过它,紧跟在后面,一个往上爬,一个努力扯着朵朵的腿。小家伙们最喜欢的地方,还是小山坡。原本长满草的山坡,现在被雪覆盖,成了天然的滑雪场。聪明的小家伙爬到高处坐下来,双手一使劲,就像坐滑梯一样,整个身子沿着山坡一溜到底。

饲养员告诉记者,这两天游客可以看到最活泼可爱的熊猫宝宝。因为不怕冷的它们最喜欢冬天。运动量大了,胃口自然也大开。观察它们的健康状况,饲养员每天会称一下宝宝排泄出来的粪便重量,夏天的

时候只有十一二公斤,现在每天足有20多公斤。这说明,它们的食量至少翻了一倍。

狗熊吃了睡 进入半冬眠

除了熊猫馆很热闹,红山动物园里的大多数地方,昨天变安静了。猛兽大多不怕冷。不过,这场早早降临的大雪,似乎弄得大家有些不知所措。狮虎山里,往年冬天喜欢玩雪的老虎,昨天躲在屋子里,懒懒地不愿出来;反倒是非洲狮有些兴奋,在外面走来走去;3只狮虎兽则趴在门口,好奇地往外望。

平时吵吵闹闹的猴山,冷冷清清,大多数猴子都缩在山洞里,只有猴王还很尽职地在大雪中巡山;3只赤道来的黑猩猩,已经搬进了暖和的小展厅;红猩猩乐申早就领到过冬的“被褥”——稻草,又不能到外面去玩,闲得实在无聊,乐申干脆拿稻草当玩具,抓一把顶在自己头上傻乐。最懒的,要属狗熊。最近几天,它除了吃就是睡,自然界中的熊需要冬眠,因为冬天在野外找不到食物,只好通过这种方式来减少消耗。可它在红山动物园每天都有充足的食物,早就不冬眠了。但野外的习性哪能完全改得掉,每天绝大部分时间,它都处于迷迷糊糊的半冬眠状态,说来也怪,一到开饭的时候,就清醒过来,大吃大喝之后接着睡。通讯员 白亚丽 快报记者 孙兰兰



田松沪 摄影

植物们的习性全乱了

枫叶还未得及转红,竟然就下雪了!最奇的是,昨天记者在中山植物园看到,这里居然还有几朵海棠花反季节绽放,在纷飞的大雪中显得更加娇艳。玫红色的花朵俏立枝头,衬着洁白的雪,愈加娇艳欲滴。可惜花瓣太过娇嫩,经不起无情风雪不停地吹打,有些皱皱的,更惹人怜爱。

海棠的花期应该在春季4月天,怎么会在这时候绽放?专家介绍,海棠有反季节开花的习性,极少数的花会在秋天绽放。这几朵,其实几天前已经开了,只是它们万万没想到,天气突然变冷,才11月份就下起鹅毛大雪。“雪中海棠,这种景象我在植物园几十年了,还是头一次见到。”专家说,画面看起来确实美丽奇特,但这些开错季节的花儿可就冻坏了,可能不出一两天就会凋谢。

枫叶还会变红吗?

这场大雪来得太早,记者发现,植物园里的红枫岗上还是绿意盎然,只有少数几株刚刚转黄,来不及变红。

“绿色的枫叶配上雪景,这也是我头一次见到。”植物园的专家告诉记者,十多年前,他曾经拍摄到鲜红的枫叶上衬着白雪,但枫叶没转红就下雪,他还从来没有遇到过。

大雪对今年的枫叶有没有影响?会不会来不及变红,它们就凋零了?记者请教了南京林业大学的许晓岗博士。“影响是不可避免的。”许博士说,今年由于之前天气持续干燥,枫叶比往年变色还要晚,结果大雪倒是来得特别早。“这场雪对枫叶来说,究竟是好事还是坏事,现在说不准。”他分析,“霜叶红于二月花”,枫叶的抗寒能力还是相当强的,如果雪下得时间不长,一两天就结束,雪水刚好可以起到滋润的效果,加速枫叶转红,说不定,红得比每年还鲜艳漂亮;但是如果大雪和寒冷天气持续一周以上,那可能就会造成冻伤了,这些绿色的枫叶也许来不及变红就会凋落。根据眼下气象台发布的信息来看,前面一种可能性更大。市民可以静心等待雪后的灿烂美丽。快报记者 孙兰兰

鸟儿们的日子难过了

这场“早雪”让鸟儿们有些措手不及,不但身体被冻僵了,可供鸟儿的食物也极少,这使它们的生存处境艰难。

昨天记者在云锦美地小区发现,南京的留鸟乌鸫在雪地里步履蹒跚,反应迟钝。平时老远看到人就扑扑地飞走了。现在离它们5米,这些鸟儿都没有知觉,必须靠近到一伸手就能抓到的距离,它们才警觉起飞。江苏野鸟会资深会员雷铭说,一些鸟儿在无处可藏的情况下,只能站在树枝上一边淋雪一边挤在一起取暖。

冬季,大量的冬候鸟将迁至南京,再加上本土的留鸟,11月份,南京的鸟世界将十分热闹。但是这场雪也让一些还没有飞到南京的鸟儿们迁徙路线受阻。雷铭告诉记者,雁鸭类的鸟每年冬天都会来南京过冬。

冬。往年这个时候,它们就会来到南京,但是这样的恶劣天气,让它们的迁徙进程受到阻碍,暂时无法登陆南京。

昨天,在北京东路一个小区内,记者看到这里聚集着几十只灰喜鹊,唧唧喳喳叫个不停,看上去像是饿极了。但是,周围的地面上却被大雪覆盖得白茫茫一片,连鸟儿经常觅食的垃圾桶也隐藏在雪地里。

“现在是鸟儿最严峻的时刻。”雷铭忧心忡忡地说。一些体质较差的和一些刚出生的幼鸟会熬不过这个冬天,活活被冻死。

■呼吁

请为鸟儿撒把“救命食”

江苏野鸟会的会员希望通过快报倡议,市民可为鸟儿撒把“救命食”。方法很简单,可以在阳台上,或者去公园、草地等一些鸟儿经常活动的地方,也不必是专用的鸟食,可以是剩饭、碎馒头、点心的碎末,或者谷子等粮食。

快报记者 安莹

江阴市的会员希望通过快报倡议,市民可为鸟儿撒把“救命食”。方法很简单,可以在阳台上,或者去公园、草地等一些鸟儿经常活动的地方,也不必是专用的鸟食,可以是剩饭、碎馒头、点心的碎末,或者谷子等粮食。

快报记者 安莹

江阴市的会员希望通过快报倡议,市民可为鸟儿撒把“救命食”。方法很简单,可以在阳台上,或者去公园、草地等一些鸟儿经常活动的地方,也不必是专用的鸟食,可以是剩饭、碎馒头、点心的碎末,或者谷子等粮食。

快报记者 安莹



独木桥,我先上! 赵杰 摄影

雪中情

那些孤寡老人
他们买菜了吗?

前夜,南京迎来了第一场初雪。昨天社区主任们上班考虑的第一件事情就是:“独居老人买菜方便吗?”“危房安全吗?”“居民出行方便吗?”一天时间,不少社区已上门排查危房,为孤寡送食物,为扫雪做好部署,真情故事在各个社区温暖上演。

[安全]

年代久远的小平房,
社区已经上门排查

昨天早晨7点,五老村社区主任唐鹤云上班第一件事,就是直奔红花地14号,看望孔令培老人。孔奶奶今年80多岁了,膝下无儿无女,一直独居在14号一处简易平房中。平时,老人有需求,只要按个铃就有专人上门服务了。唐主任上门,孔奶奶感动得泪眼婆娑。

朝天宫街道安品街社区主任安全工作压力更大!该社区70%的居民住在老式的平房里。社区主任告诉记者,今天早晨7点,全体工作人员都要提前到岗,像去年一样挨家挨户及时走访,防患于未然。

[购物]

鸡蛋、肉菜已经送上
孤老家

洪武路街道龙王庙社区一共有14位孤寡老人,95位独居老人,另外还有143位残疾人,这部分人群是社区关注帮扶的重点。昨天,社区主任徐水兰做了统筹安排,让社工放下手上一切活儿,走访慰问这部分特殊人群。

五老村街道树德里社区主任王照怡动作很快!昨天,她已经冒雪采购了一批鸡蛋、肉,送到了社区孤老家中。

在大石桥社区,主任张晴早上8点多就带着社工们到附近的菜市场进行“大采购”,把买到的菜给老人们送去。

而在夫子庙社区,主任陈蓉一早就带着社工赶到了80岁的王奶奶家,“您要吃什么菜,直接跟我们说一声,我们就给您送过来。”老人感动不已。

[真情]

社区慰问 85岁失明
老奶奶

“下雪了,我们要去看看那些独居老人。”昨天早晨一上班,云南路社区书记卢建瑛就带领同事们忙活开了,去菜场买菜,去超市买热水袋、棉拖鞋,想给老人们送去最实际的“温暖”。而家住云南路29号-1的老人刘树英是最让社区牵挂的,因为85岁的刘奶奶双目几乎失明。

风雪天送来的温暖,让刘奶奶激动不已,她摸着社区工作员的手,竟然失口叫起了“姐姐”。去年起,刘奶奶因为白内障眼睛渐渐失明,如今只能看到一点光亮,加上常年卧床造成的肌肉萎缩,她终日只能躺在床上。知道社区还想着她,关心她,老人激动不已:“我看不到你的脸,但我心里头暖。”

[冷暖]

棉衣穿了30年,老姐
妹希望有身暖衣好过冬

这场突如其来的大雪,让家住南京文昌桥的张镜园、张娟老姐俩很犯愁。靠着穿了近

30年的旧棉衣棉裤,不知能否抵御这个冬天的严寒?

两位老人今年分别已经94岁、88岁高龄了。昨天起床,两人发现下起了大雪,赶紧从衣橱里找出最厚的衣服穿上:被缝补得斑驳不堪的棉袄和棉裤。姐姐指着身上藏青色的棉袄,笑呵呵地告诉记者,“这衣服都穿了快30年啦!看不出来吧,每次坏了都是我妹妹补好的。”记者发现,尽管衣服表面看起来没有破损,但里子上可打着不少补丁。而妹妹老棉裤上的补丁更是不计其数。她们希望今年冬天,能有身暖和的新衣裳好过冬。

如果您身边也有老人没有棉衣过冬,请拨打钟晓敏爱心工作室热线13770596060。

[出行]

社区扫雪行动,你我
准备好了吗?

为了防止雪越下越大,封住居民出行的路,昨天,全市所有社区都已经做好全面部署,随时待命。

昨天下班前,龙王庙社区主任徐水兰找来了十几把铁锹、扫帚。“社区内有一些小区有物业,工作人员会组织铲雪工作。没有物业的老小区,也不能让雪堆着,否则冰冻之后会给居民出行带来不便。”

今天,社区主任会带一批壮劳力社工,组成“扫雪别动队”,开展铲雪工作。

树德里社区主任王照怡还提醒社工,今天穿一双胶鞋到社区。因为去年下大雪时,有社工穿皮鞋扫雪,好端端的一双鞋就被盐水泡烂了。这次主任提前买好了膏药,要把10个指头裹起来。

腾飞园社区的杨书记昨天就和驻区单位联系好了,准备了一支扫雪队伍,随时铲雪。同时辖区内的省消防中心,也派出了支援队伍。“我们的手机24小时开机,保证与居民联络畅通。”

而回龙桥社区的陶书记更有先见之明,上周就提前为社区12位保洁员买了手套,昨天下午社区又召开了保洁员紧急会议,部署冬季雨雪天气的卫生和有积雪后的扫雪事宜。“我们随时待命,一旦有积雪,明天7点就开始行动。”

记者还在金陵路社区看到,扫雪的大扫帚、铲子、簸箕等工具全部被集中在社区,社区的陶主任告诉记者,有了2008年初雪灾时扫雪的经验,这次一定难不倒他们。“我们很多积极分子都准备加入进来呢,全民行动,共同扫雪。”

亲爱的读者朋友们,天上飘着鹅毛大雪,我们可不能光顾着看风景啊!我们倡议,大家都加入扫雪行列,至少各扫门前雪。道路畅通了,方便了别人,也方便我们自己呀!

快报记者 钟晓敏 王凡
沈晓伟 赵丹丹